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1. UVOD 

V letu 2018 smo preizkušali: 

 sojo (Glycine max (L.) Merr.) – 22 sort  

 krmni grah (Pissum sativum L.) – 10 sort 

 krmni bob (Vicia faba L.) – 2 sorti 

 

 

2. POJASNILA K PREGLEDNICAM 

V preglednicah so prikazani podatki razdeljeni v naslednje skupine: 

 Lokacija in zasnova poskusa; 

 ime sorte, zrelostni razred sorte (pri soji); 

 potek razvoja (fenofaz) in značilnosti sort; 

 pridelek in komponente pridelka; 

 vsebnosti surovih beljakovin, surovih maščob in surovih vlaknin; 

 pridelki beljakovin, maščob in vlaknin na hektar. 

Gospodarsko pomembnejše lastnosti so zrelostni razred (pri soji), potek razvoja rastlin, nagnjenost k 

poleganju in prezanju (osipu), pridelek zrnja in vlaga ob žetvi ter delež surovih beljakovin in maščob v 

suhem zrnju. 

 

2.1. Lokacija in zasnova poskusa 

 

Preizkušanje sort je potekalo v Jabljah in Rakičanu. Lokaciji se med seboj razlikujeta glede klimatskih 

pogojev in prevladujočih tipih tal (izprana rjava tla ter globoka hidromorfna tla). Posevke smo pridelovali v 

skladu s smernicami integrirane pridelave. Setev smo izvedli z žitno sejalnico za setev poskusov na 

medvrstno razdaljo 25 cm. Število semen na m2 ob setvi je bilo: 50-70 za sojo in 100-110 za grah. Sredstva 

uporabljena za zatiranje plevelov in odmerki so navedeni v posameznih tabelah. Poskus je bil zasnovan po 

sistemu naključnih blokov s štirimi ponovitvami. Posamezna parcelica je bila velika 12,5 m2 (5 x 2,5 m). Po 

žetvi smo stehtali pridelke in izmerili vlage ter odvzeli vzorce za analize. Vzorce za kemijske analize smo 

nato posušili ter analizirali vsebnosti surovih beljakovin in maščob z uporabo NIR spektrometra ter 

Wendske analize. 
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2.2. Sorte 

 

Sorte v preizkušanju so prispevali:  

 Agrosaat, družba za zastopanje in trgovanje, Dolenjska cesta 250 , 1291 Škofljica 

 Saatbau d.o.o., Hajdoše 1b, 2288 Hajdina 

 Semestar d.o.o., Mariborska cesta 53c, 2327 Rače 

 Kmetijska zadruga Lenart, Industrijska ulica 24, 2230 Lenart v Slovenskih goricah 

 Semenarna Ljubljana, d.o.o., Dolenjska cesta 242, 1000 Ljubljana 

 Kmetijski inštitut Slovenije, Hacquetova ulica 17, 1000 Ljubljana 

 

2.3. Dolžina rastne dobe / zrelostna skupina (pri soji) 

 

Sorte se lahko med seboj pomembno razlikujejo glede trajanja rastne dobe. Pri soji jih z oznakami 000-II 

delimo v zrelostne razrede:  

Pomen oznak pri soji:  

00-000 Zelo zgodnje sorte * 

0 Zgodnje sorte * 

I Srednje pozne sorte 

I-II Pozne sorte 

* najprimernejše zrelostne skupine za pridelovanje soje za zrnje v Sloveniji 
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2.4. Razvojne značilnosti  

 

V preglednicah so prikazani datumi pomembnejših razvojnih stadijev ter število dni od setve do tehnološke 

zrelosti v letu 2018. Med posameznimi leti, lokacijami ter zaradi vpliva tehnologije pridelave prihaja do 

večjih razlik med datumi razvojnih stadijev zato naj navedeni podatki služijo kot okvirni primerjalni podatek. 

Datuma začetka in konca cvetenja ter tehnološka zrelost so pomembni podatki. Kljub temu, da je prehod v 

generativno fazo pri soji povezan z dolžino dneva se datumi med sortami precej razlikujejo. V preglednicah 

prikazujemo tudi št. dni od setve do tehnološke zrelosti za namene izračuna potrebne vsote aktivnih 

temperatur, ki jih sorta potrebuje, da dozori. Datum tehnološke zrelosti je deloma pokazatelj primernosti 

vrste in sorte za pridelavo na nekem območju. Primernejše so sorte, ki prej dosežejo tehnološko zrelost. Te 

imajo tudi večinoma manjše vlage ob spravilu in so zaradi zgodnejšega spravila tudi manj dovzetne za 

možne negativne vplive padavin pri pozno jesenskem spravilu. Kljub temu pa je pri izbiri sorte smiselno 

upoštevati tudi, da lahko potencial pridelka pada z zgodnostjo. 

 

2.5. Morfološke lastnosti  

 

V preglednicah so navedeni višina rastlin, višina do prvega stroka, prezanje (osip) in poleg. Te lastnosti 

vplivajo na potencial pridelka ter na izgube pri strojnem spravilu.  

Višina rastlin in poleg sta pogosto povezana. Višje rastline imajo večjo možnost polega, spravilo poleženih 

rastlin pa je lahko težavno. Opažamo lahko, da v Jabljah soje bistveno bolj polegajo kot v Rakičanu, opazne 

so tudi razlike med sortami. Pravega vzroka za večje poleganje pri nekaterih sortah še ne poznamo.  

Višina do prvega stroka je pokazatelj morebitnih izgub pri žetvi saj prenizkih strokov kombajn ne more oz. 

jih lahko samo delno pospravi. 

 

2.6. Pridelek 

 

V preglednicah so prikazani pridelek ob žetvi, vlaga zrnja ob žetvi, pridelek (preračunan na 9 odstotkov  

vlage) ter rodnostna skupina. 

Potencial za višino pridelka je genetsko zasnovan in je skupni rezultat vseh agronomskih lastnosti sort ter 

zunanjih dejavnikov rasti in razvoja. Med zunanjimi dejavniki imajo največji vpliv za doseganje genetskega 

potenciala podnebne in talne razmere ter izvedeni agrotehnični ukrepi. Potencial za višino pridelka se 

povečuje z dolžino rastne dobe. Vlaga v zrnju ob spravilu je pomemben pokazatelj, ki neposredno vpliva na 

ekonomiko pridelovanja. Obenem je tudi dober pokazatelj dolžine rastne dobe, poznejše sorte imajo 

praviloma večjo vlago.  

V ločenih preglednicah so prikazane vsebnosti surovih beljakovin, maščob in vlaknin ter pridelki beljakovin, 

maščob in vlaknin na hektar.  
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2.7. Rodnostne skupine 

 

Za lažje razumevanje rodnostnih skupin navajamo legend oznak. Za rodnost (glede na povprečni pridelek 

vseh sort v posameznih poskusih) pomenijo oznake: 

I = najmanj za LSD večji pridelek 

II/1 = najmanj za polovico LSD večji pridelek 

II/2 = do polovice LSD večji ali manjši pridelek 

II/3 = najmanj za polovico LSD manjši pridelek 

III = najmanj za LSD manjši pridelek 

 

LSD (0,05) 

Najmanjša signifikantna razlika med sortami in povprečjem poskusa pri 95% verjetnosti: izračun po 

Behrensu. 

 

 

3. KLIMATSKE RAZMERE 

Preglednica 1: Osnovni meteorološki podatki na obeh lokacijah 

 Jablje Rakičan 

 

Povprečje 

1961-2010 2018 

Povprečje 

1961-2010 2018 

Količina letnih padavin (mm) 1370,8 1403,6 811,6 786,7 

Letna temperatura (°C) 8,8 10,5 9,5 11,7 
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Grafikon 2: Prikaz mesečnega gibanja povprečnih temperatur in padavin (meteorološka postaja Brnik) 

 

 

Slika 2: Prikaz mesečnega gibanja povprečnih temperatur in padavin (meteorološka postaja Rakičan) 
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7. POVZETEK PREIZKUŠANJA 

 

 

Slika 1: Primerjava pridelkov zrnja v letu 2018 glede na lokacijo in vrsto zrnate stročnice 

 

 

Slika 2: Primerjava vlage zrnja ob žetvi letu 2018 glede na lokacijo in vrsto zrnate stročnice 
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Slika 3: Primerjava pridelkov surovih beljakovin v letu 2018 glede na lokacijo in vrsto zrnate stročnice 

 

 

Slika 4: Primerjava vsebnosti surovih beljakovin v letu 2018 glede na lokacijo in vrsto zrnate stročnice 
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Slika 5: Primerjava pridelkov surovih maščob v letu 2018 glede na lokacijo in vrsto zrnate stročnice 

 

 

Slika 6: Primerjava vsebnosti surovih maščob v letu 2018 glede na lokacijo in vrsto zrnate stročnice 

 


